

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ

Ал. А. Громыко

Директор Института Европы РАН, доктор политических наук,
профессор РАН, член-корреспондент РАН

Столкновение мировых центров силы: европейский ракурс эмпирических наблюдений

Население Европейского союза в 2021 г., после брекзита, составляло порядка 450 млн чел. С большим отрывом от других 27 стран-членов по этому показателю идет Германия — более 80 млн. В целом население объединения — это 5,7 % от мирового¹. С большим отрывом впереди идут Китай и Индия. За ЕС следуют США, Индонезия, Пакистан и др. Россия находится на 10-м месте — между Бангладеш и Мексикой. Население Евросоюза, по данным ООН, в следующие 50 лет будет сокращаться. В 1970 г. оно превышало 10 % населения Земли, а к 2070 г. эта цифра опустится примерно до 4 %. В этот же период произойдет сильное снижение доли Китая в населении мира с выходом по этому показателю на первое место Индии.

По данным Всемирного банка на 2021 г. о ведущих субъектах мира по валовому внутреннему продукту (по текущему обменному курсу), на мировой сцене доминируют три игрока — Соединенные Штаты, Китай и Евросоюз² (их показатели превышают 16 % мирового ВВП). Важно уточнить, что Единый рынок Евросоюза еще далеко не достроен, функционирует в условиях ЕС как своеобразная квазиконфедерация и поэтому имеет свои особенности как единица измерения при сравнении с рынками национальных государств³.

Ко второй весовой категории можно отнести Японию и Германию, экономики которых выше 4 % от мирового ВВП; к третьей — Индию, Британию и Францию и к четвертой группе (до 2 % от мирового ВВП)

¹ *Population change — Demographic balance and crude rates at national level // Eurostat.* — URL: https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/DEMO_GIND/default/table?lang=en (дата обращения: 15.03.2023); *World population prospects 2022: summary of results // United Nations. Department of Social and Economic Affairs* — URL: <https://population.un.org/wpp> (дата обращения: 15.03.2023).

² *World Bank Open Data.* — URL: <https://data.worldbank.org> (дата обращения: 14.03.2023).

³ О внутренних противоречиях Экономического и валютного союза ЕС см., например: *Бажан А. И. Эволюция экономического и валютного союза ЕС // Современная Европа.* — 2023. — № 1. — С. 59–73.

— девять стран, включая Россию на 12-й позиции (на 11-й, если считать без ЕС). Таким образом, по ВВП по текущему обменному курсу из европейских стран Германия, Британия, Франция и Италия опережают Россию, а Испания отстает, пропустив вперед также Бразилию.

При расчете ВВП по паритету покупательной способности картина существенно меняется. ППС — показатель, который лучше подходит для международных сопоставлений реальных доходов и уровня жизни населения отдельных стран. В этом случае уже несколько лет первую позицию занимает Китай, за ним США и ЕС. Другими словами, тройка лидеров сохраняется, но в иной последовательности. Россия идет вслед за Германией на 7-м месте (на 6-м без ЕС), т. е. ее позиции при таком расчете улучшаются в два раза. Остальные же крупнейшие европейские экономики оказываются ниже, причем из десятки лидеров выпадают Италия и Испания. На более высокие позиции поднимаются и другие центры глобального Юга — Индия на 4-м месте и Бразилия на 9-м (здесь и далее используется выборка стран с наиболее крупными экономиками мира по текущему обменному курсу).

Теперь обратимся к показателю ВВП на душу населения по текущему обменному курсу. Он точнее отражает накопленное в обществе богатство на каждого жителя, хотя и мало говорит о ситуации с социальным неравенством. На 1-м месте США. Другие крупнейшие западные страны находятся в десятке лидеров. Евросоюз в целом проигрывает Германии, Британии и Франции, взятым в отдельности. Это не удивительно с учетом большой неравномерности развития стран-членов ЕС. Россия располагается на 12-м месте. Ожидается видеть в нижних строках Бразилию, Индонезию, Индию. Их население по благополучию пока в разы уступает наиболее развитым странам. Непривычен другой факт — по данному показателю Россию теперь опережает Китай несмотря на огромную разницу в их населенности.

Теперь используем ППС при расчете ВВП на душу населения. Россия значительно улучшает свои показатели по своему месту в данной выборке стран (более 30 тыс. долл. США), но все же не попадает в десятку лидеров. Доминируют США и другие западные центры силы, среди которых ЕС располагается на 6-м месте, а Китай опускается на 14-е. Вновь подтверждается ведущая роль Германии в ЕС, вслед за которой в той или иной последовательности располагаются Франция и Британия. За ними идут Италия и Испания.

Экономический рост зоны евро и Евросоюза в целом в течение долгого времени был невысок, но относительно стабилен. Со второй половины 2013 г. и до пандемии в среднем он колебался вокруг 2 %. Если брать данные за 2008–2022 гг., поквартальная динамика, то в 2022 г.

ежеквартальный рост ВВП ЕС год к году составил 1,8 %. В 2023 г. ВВП ЕС если и вырастет, то крайне незначительно, и еще несколько стран-членов могут оказаться в рецессии.

Совсем иная картина складывается при рассмотрении динамики экономического развития быстрорастущих экономик АТР помимо Китая. По данным за первые три квартала 2022 г., средние показатели экономического роста, например, Малайзии составили 9,36 %, Вьетнама — 8,8 %, Филиппин — 7,76 %, Индонезии — 5,39 %, Сингапура — 4,2 %¹. Налицо продолжение глобального тренда на подъем АТР.

Европа не только развивается медленнее, чем быстрорастущие регионы мира. В абсолютном выражении беднеет значительная часть европейцев. В 2022 г., по данным ОЭСР, продолжилось снижение реальных доходов населения многих стран, включая Грецию (–6,9 %), Испанию (–4,5 %), Италию (–3,1 %), Британию (–2,9 %), Германию (–2,6 %)². Экономические проблемы способствовали усилению социальной напряженности. Возрастают внутристрановые общественные противоречия.

Таким образом, по количеству населения Евросоюз находится на третьем месте в мире, но его доля в населении Земли неуклонно снижается. Единый рынок ЕС еще долгое время будет сохранять место среди мировых лидеров. Однако и доля ЕС в глобальной экономике продолжит медленное падение. Интеграционное объединение вошло в период длительного стагнирующего роста. Основные причины — это более быстрое развитие незападных центров силы, риски политизированного «энергоперехода» и ангажированного «зеленого курса», стратегически недалековидный разрыв экономических отношений с Россией, неравномерность развития стран-членов ЕС.

Подтверждается ведущая роль Германии, укрепившаяся в результате брекзита. Тандем Берлина и Парижа продолжит функционировать при все более активном подключении Италии. Британия, судя по всему, еще не скоро выйдет из состояния геополитического оцепенения. Серьезные экономические проблемы будут поддерживать высокий градус социальной напряженности в ЕС. Общества Западной и Центральной Европы испытывают болезненное расставание с принципами «государства благосостояния», социального рынка и линейного повышения доходов населения.

Россия совершает трудный и форсированный переход в рамках политики «разворота на Восток». Ей, как и большинству стран Запада, предстоит изнуряющая борьба за кошельки и сердца глобального Юга.

¹ *BPS Indonesia, Singstat Singapore, DOSM Malaysia, PSA Philippines, GSO Vietnam.*

² *Real wages are falling // OECD. — URL: <https://www.oecd.org/coronavirus/en/data-insights/real-wages-are-falling> (дата обращения: 14.03.2023).*

В условиях стратегии США по «двойному сдерживанию» России и Китая Москва и Пекин продолжают сближение, а европейцы, особенно Франция, Германия, Италия, будут и дальше маневрировать между лояльностью Соединенным Штатам и необходимостью развития экономического сотрудничества с Китаем.